

## **ВИКТИМОЛОГИЧЕСКАЯ ПРЕДРАСПОЛОЖЕННОСТЬ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ СУЩЕСТВОВАНИЯ ГЕНДЕРНОГО НЕРАВЕНСТВА**

Первичные идентификационные процессы, формирующие дальнейшее развитие индивида предопределяются тем, что происходит в сфере его бессознательного, в процессе перераспределения психической энергии и как результат представления ее сфере сознания в сублимированном виде, когда он впервые вступает во взаимодействие с внешним миром посредством противопоставления себя психическим законам коллективного бессознательного, существующего в данном обществе. Так, коллективное бессознательное, органически связанное с массовым сознанием, и воздействует через обычаи, нормы нравственности и права на индивидов, входящих в его состав. В процессе своей социализации индивид усваивает существующие в обществе нормы поведения, а его индивидуальное бессознательное воспринимает и идентифицирует как свои собственные все психические процессы, протекающие в коллективном сознании. Невротические проявления, присущие коллективному бессознательному, успешно интегрировались в неврозы отдельных индивидов. Продуктом такой деятельности выступают существующие в обществе негативные тенденции и явления. Такими тенденциями являются жестокость, доминирование, стремление к власти, неравенству и, как результат, преступность. Одной из форм неравенства является гендерное неравенство.

Все эти процессы есть продукт замещения первичных желаний и стремлений: стремление к самосохранению и стремление к саморазрушению. Отметим, что процесс взаимодействия индивидов в обществе обусловлен совершением ими определенных социально значимых действий, т. н. трансакций. Социальные вознаграждения могут иметь самую разнообразную форму выражения, однако все они сводятся к единой потребности: признание социумом и взаимодействие с ним. Признание реализуется как посредством одобрения тех или иных действий индивида, так и посредством общественного порицания, которое предоставляет реальную возможность реализовать внутреннюю агрессию и жажду власти в обществе. Во время скрытой трансакции участник реализует свои подсознательные желания, не допуская их в сферу сознания, т. к. они вступают в противоречие с общепринятыми нормами, сформировавшими Сверх-Я. Противоречие Сознания (Я) и инстанции (Сверх-Я) порождает психические фрустрации и, как следствие, лишает индивида состояния покоя и безмятежности. Поэтому подсознание реализует свои стремления, обходя сферу сознания, наиболее эффективным способом такой деятельности выступает игра.

Все игры предполагают «приманку». Это запрограммированное на раннем этапе развития в женщине неосознанное стремление к саморазрушению, которое может проявляться через подчинение доминирующему индивиду, что является, по сути своей, попыткой соответствовать заложенному в ней негласному правилу. То есть с помощью этой игры или жизненного сценария женщина пытается разрешить конфликт между родительским программированием, которое преобразовалось в сферу Сверх-Я, и подсознательными желаниями, с одной стороны, и стремлением ее сознания к самоутверждению, с другой. Мужчины также подвергаются раннему программированию, однако программа закладывается другая. В их случае действует тот же механизм противоречия и противоборства психических состояний индивида, что и у женщин. Исходя из существовавшей на протяжении тысячелетий возможности удовлетворять желания к разрушениям, садизму и власти посредством жестокости и доминирования, отголоски данной модели поведения продолжают существовать до настоящего времени. Так как достижение высокого социального статуса принимается как психически тождественное его агрессивной бессознательной направленности, то и программирование осуществляется с учетом этих тенденций.

Таким образом, один из них бессознательно готов подчиниться с целью достижения психического равновесия, притом что над ним будут доминировать, а другой готов бессознательно к доминированию, если ему подчинятся. Действие данной модели поведения на протяжении большого промежутка времени сделало ее основой коллективного бессознательного, которое воспринимается индивидами, тем самым представляя собой хорошо отлаженную замкнутую эффективную систему взаимоотношений. Когда игра заканчивается, каждый получает свой «выигрыш» (или «вознаграждение»), который обычно бывает взаимным и заключается в чувствах, переживаниях. Обозначенная выше тенденция имеет место и в белорусском обществе. Так, несмотря на то, что Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. устанавливает равенство граждан независимо от их пола, национальности, вероисповедания, на практике мы сталкиваемся с виктимологическим неравенством. Зачастую жертвами насильственных преступлений становятся женщины. Характер данной тенденции наиболее полно прослеживается в девиантных взаимоотношениях, т. е. насильственных преступлениях. За первое полугодие 2013 года в Республике Беларусь общими судами было рассмотрено 2737 преступлений против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних, что составляет 14,5 % от общего количества уголовных дел; 1503 преступления против жизни и здоровья (7,9 %). Однако данная статистика лишь в малой мере отражает истинное положение дел. Ввиду того, что преступления, связанные с насильственными действиями, являются делами частного обвинения, они были прекращены по причине отказа потерпевших от своих заявлений. Такими потерпевшими более чем в 80 % случаев и являлись женщины. Такое виктимологическое неравен-

ство объясняется в первую очередь тем, что, не имея возможности реализовать себя посредством утверждения социального статуса, мужчины удовлетворяют свою агрессивную направленность посредством применения насилия в отношении более слабых (женщин, детей). Ввиду большого количества высвобождаемой от первичных желаний психической энергии, не имеющей возможности перераспределения с помощью реализации в социальной сфере, происходит формирование невроза результатом которого является неконтролируемое высвобождение этой энергии посредством применения силы, характеризующееся эмоциональной разрядкой и удовлетворением индивида, совершившего такие действия. В данном случае мы также наблюдаем процесс следования индивида заложенному в нем бессознательному сценарию. Женщины, подвергающиеся насилию, ввиду необходимости реализации своего инстинктивного стремления к подчинению, боятся открыто заявить протест, ведь в противном случае им придется взять ответственность за свою жизнь на себя. А преодоление давления сферы Сверх-Я может привести к образованию невротических состояний. Высокая психологическая ценность выигрыша в игре делает ее существование неизбежной и наиболее эффективной, а жизненный сценарий самой приемлемой формой сосуществования в обществе.

Таким образом, наиболее эффективным решением данной проблемы в рамках белорусского государства видится создание устойчивого, четко структурированного механизма психологических служб, осуществляющих информирование граждан относительно свободы их действий в рамках, предусмотренных законодательством Республики Беларусь; а также оказание действительной помощи в процессе преодоления индивидами запрограммированной направленности на совершение тех или иных действий, предоставление возможности реабилитации и получения квалифицированной психологической помощи.

В рамках правовой системы видится актуальным повысить реагирование правоохранительных органов на заявления жертв насильственных преступлений, а также разрешение конфликтов посредством авторитета закона и государственной власти, а также эффективная защита жертв таких преступлений.

УДК 34.343.9

*Г. И. Турчина*

## **ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Преступность несовершеннолетних – это совокупность преступлений в обществе, совершаемых лицами в возрасте от 14 до 18 лет. Преступность несовершеннолетних является составной частью преступности вообще, но и имеет